

海外培力 再造佳績

106年新住民子女海外培力計畫寒假成果發表

文 / 移民事務組專員 陳奕霖

圖 / 移民事務組專員 陳奕霖、秘書室約僱人員 丁周平



本署何榮村署長（後排中）一一頒發獎狀表揚每位順利完成國外體驗的獲選者。

為展現新住民家庭回到（外）祖父母家進行家庭生活、語言學習與文化交流體驗的成果，本署於今（106）年4月29日下午舉辦「新住民子女海外培力——寒假成果發表會」，共41組85名獲選者，帶著家人齊聚分享，共度這個特別的周末。內政部邱昌嶽常務次長也到場與獲獎者及家庭共享成果，並頒予成果優選組別獎狀及禮券，還分享自己小時候的故事，期許大家認同自己父母的出生背景，運用多元文化背景向下扎根，並發展語言及文化上的優勢，成為我國的國際人才，開啟臺灣邁向國際化的一扇窗。

◎ 新南向生力軍 移民署培育多元人才

邱昌嶽常務次長表示，新住民子女海外培力計畫由內政部新住民發展基金補助辦理至今已第3年，從104年獲選97人、105年獲選220人，到今年寒假的85位獲選者，其中親師組3組9人、家庭組38

組76人，共41組85人，共計402人，不僅讓新住民家庭圓了返鄉探親的夢，也看見學習的深度漸漸擴大，體驗的廣度不斷延伸，深耕新南向人才，並培養新住民子女的學習能力、未來投入職涯的社會服務能力及關懷社會國家的奉獻力。

◎ 母國認真學習體驗 返國分享甜美成果

活動一開始由獲選家庭組的林小婷同學帶來印尼峇厘島傳統舞蹈表演，利用這次海外培力學習的機會，林小婷在印尼每天認真的學習舞蹈，雖然從小



林小婷帶來印尼傳統舞蹈學習成果表演。

就在臺灣學舞，但印尼峇厘島傳統舞蹈表演更有挑戰性，練習的過程雖辛苦，卻也跟老師學了不少印尼語和舞蹈專業術語，再加上媽媽的陪伴和鼓勵，讓林小婷更深入瞭解印尼的舞蹈藝術。活動當天，她身著印尼華麗的傳統服飾，讓人目不轉睛，穩健的台風與努力的成果也都展露無遺！

另外的成果表演，同樣也是家庭組的獲選者賴乙萱同學，她覺得每個國家都有自己的特色，都具有屬於他們自己的風俗民情，賴乙萱用自己的所見所聞及實際體驗來感受不同的文化，並透過自身的觀察，讓其他人理解並尊重文化差異，她甚至在越南的路上背著吉他自彈自唱，還自拍成影片，展現出多才多藝的一面，在異鄉街頭表演一點都不會怯場，也趁這個機會肯定了自己的能力。這次活動她邀請同學幫忙伴奏木箱鼓，賴乙萱自彈自唱越南電影主題曲「Minh yêu tù bao giò」（從什麼時候開始愛自己）精彩的演出博得觀眾熱烈迴響。



賴乙萱(左)的吉他演奏與歌聲都表現的可圈可點。

完成百名問卷及比較服飾文化 達成學習效益獲得優選

這次獲獎家庭組是就讀於臺灣大學政治系的陳金鈴同學和媽媽胡金玉嫦女士，2人共赴母親家鄉越南胡志明市，在出國前便和家人模擬訪談，做為自己在越南做問卷調查的準備過程中發生很多趣事，也發現當地人的熱情。而調查結果發現，越南人對臺灣的交通便利及良好治安都表示肯定，有9成的人表示想來臺灣。而陳金鈴經過這次的調查活動，不僅訓練了越語能力、談吐及膽量，也獲得問卷設計與分析的寶貴經驗，最重要的是，跳脫自我的觀點，學習到用不同眼光來看待事情。

另外，還有與媽媽林亞由美女士返鄉的林香帆同學，以「臺灣的新衣」為主題，以藝術創作的方向，到日本拜訪媽媽就讀的戶板女子短期大學服飾藝術科，更重要的是，跟著領有「著付師」執照的外婆學習和服之

道，回國後再進一步參訪臺灣鄭惠中布衣工作室，比較兩者間的形式及染料，交織出融合兩國特色、傳統與現代的臺灣新衣，瞭解到臺灣最美的風景就是「多元文化」。



林香帆在外婆家體驗和服及浴衣的穿法。

完成寒假學習 暑假活動也將啟航

這次活動總共收到73件計畫，經甄選後，有41組獲選，其中家庭組38組及親師組3組，包括越南、印尼、泰國、美國、日本、印度及大陸地區共85人，每人依前往地區補助新臺幣2至6萬元，獲選者在國外依照申請時所擬具的學習體驗計畫，回到新住民家長的母國進行為期1週的學習體驗。

活動當天也請何榮村署長一一頒發獎狀給所有獲選者，恭喜大家順利完成計畫。而為了慶祝5月將至的母親節，在來賓桌上也擺設康乃馨，以溫馨的花藝布置來祝福所有母親。成果發表會現場以立柱展示獲選者的成果圖文，各式各樣的主題及學習力的展現，令人佇足觀賞，看見她們積極參與新住民母國體驗歷程，豐富了新住民子女的國際視野，參與的來賓皆期待這個有意義的計畫能夠持續推廣。而今年暑假活動也已經徵件完畢，將在7月、8月透過返鄉家庭生活、語言學習與文化交流體驗，希望協助新住民二代建立當地資源及人脈關係，並促進人才交流，培育新住民子女成為國際發展的新力量。■



陳金鈴(右2)完成問卷調查不負眾望評為成果優選，內政部邱鼎常常務次長(左2)與本署何榮村署長(左1)頒發獎狀予以勉勵。